

Előfizetési feltételek:

a „SÁRRÉT”-re
 Egész évre: . . . 4 frt. - kr.
 Fél évre: . . . 2 " - "
 Negyed évre: . . . 1 " - "

A „Faluskönyvtár” füzetei pedig példányonként 10 krral megrendelhetők. Nép- és iskolai könyvtárak illő engedményben részesülnek.

Megjelenik minden vasárnap.

SÁRRÉT.

Társadalmi és közművelődési hetilap.

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Főutca 539 ik szám, hova az előfizetési pénzek, kéziratok és megkeresvények küldendők.

Hirdetési díjak:

4 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 4 kr.
 többszörinél 3 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetések felette kedvezően eszközölteknek

Nyiltér soronként 15 kr.
 Bélyegdíj minden egyes beiglatásért 30 kr.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

a „Sárrét” 1879-ik vagyis ötödik évi folyamára.

Egy évre 4 forint,

Fél évre 2 "

Negyed évre 1 "

A „SÁRRÉT”

szerk. és kiadóhivatala.

A végrendeletekről érvényben levő törvényeink szerint.

(Vége)

A kiváltságos végrendeletek

A kiváltságos végrendelet módját a törvény nem bizonyos kiváltságos osztályok vagy személyek részére hanem azért állapította meg, mert a közéletben oly körülmények is gyakran merülnek fel, melyek közepette a végrendeletre általános előírt formáságokat nehezen vagy éppen nem lehet megtartani; ilyen körülmények:

a) A kórvész vagy más életveszélyes, egyszersmind ragályos avagy rohamos (rapid) lefolyású járványok, melyek alkalmával azon községben, melynek területén a kórvész vagy járvány uralkodik, kiváltságos végrendeletet tenni lehet, továbbá b) kiváltságos végrendeletet tehetnek azok is, kik hajón nyílt tengeren vannak;

c) háboru alkalmával azon időponttól kezdve, midőn a csapatok hadilábra állítottak, a véderőnek ezen csapatokhoz osztott tagjai.

d) a kik csatában vagy ostromzár alá vett helyen, avagy e helyektől nyolcz kilomaternél nem nagyobb távolságban tartózkodnak,

e) ezen eseteken kívül — kik csupán leszármazó egyenes örökösök és a házastárs javára intézkednek.

Kiváltságos végrendeletet lehet tenni írásban tanuk előtt, tanuk nélkül, továbbá szóbelileg tanuk előtt, veszély idejében a végrendelet intézkedhetik úgy, hogy végrendeletét egész terjedelmében maga írja és aláírja, ez esetben végrendelete tanuk alkalmazása nélkül is érvényes, ha pedig végrendeletét más írja, végrendelete érvényességéhez két kifogástalan tanu jelenléte szükséges, de elég ha a tanuk között irni csak egy tud is. Szóbeli végrendeletét a végrendelet két kifogástalan tanu előtt is nyilváníthatja. Kiváltságos végrendeletnél a tanukra nézve migkivántatik, hogy 14-ik életévüket betöltötték legyen. — Ha a végrendelet leszármazó egyenes örökösök és házastárs javára intézkedik a végrendelet alakjában akkor is érvényes, ha azt a végrendelet egész terjedelmében önkezüleg írta és aláírta. Az ily végrendeletben foglalt más személyek ja-

vára szóló végintézkedések hatálytalan nem bírnak. A veszély idejében tett kiváltságos végrendelet feltétlen érvényességgel csak akkor bír, ha a végrendelet a kivételes helyzet megszűntétől számított három hó alatt meghal, ez időn túl pedig csak akkor, ha az a ki a végrendeletből jogokat érvényesíteni kíván, bebizonyítja, miként a három havi határidőtől az elhalálozás bekövetkezéséig az örökösök oly állapotban volt, hogy újabb végrendeletet nem tehetett, vagy ha a végrendelet a végrendelet alapjául szolgáló kivételes helyzet következtében az 1868 LIV. t. ez. 523 §-ának c pontja értelmében nyilvánítatik holtak.

Miután fentebb a magán végrendeletek mindenik fajtát ismerttettem, legyen szabad itt végül szólni még a közvégrendeletekről; megemlítve, mily esetben nélkülözhetetlen a végakarathoz közvégrendelet alakjában nyilvánítása, továbbá miképpen lehet az írásbeli magán végrendeletet közokirat erejével felruházni? Miért előnyös az írásbeli magán végrendeleteket a kir. közjegyzőhöz letéteményezni? minő hatályt tulajdonit a törvény a közokirat erejével felruházott okmányoknak? stb, mellékes czélom levén egyébiránt is a kir. közjegyzők e tekintetbeni munkakörét némileg szinte ismertetni.

A „SÁRRÉT” tárczája.

ÉLETKÜZDÉS.

— 1868. —

Hányódott sajkám, csapdosta hullám,
 Kavargatá a vad örvény bőszen,
 A forgatagba mélyen sodorván;
 Állottam ingva, de harcra készen.

A szürke felhők, nagy tömkelegben,
 Jégzápor árját öntötték szerte.
 Irányt veszítve, eltévelyedtem;
 Sajkám a vész kényén emelte.

Midőn körültem vak éj terült el
 Beárnyékozván szemem világát,
 Lelkem reménynek lángján derült fel:
 Közelben véltem a part virányát.

A part virágát, a rózsá-berket,
 A rózsá-berken dalló madárkát,
 Dalt, mit a szellő libegve kerget...
 Fagyos viharok száz töre járt át.

S mit vágy és küzdés izzadt arcomra
 Jeges kéreg lón rajt a verejték;
 De hő szívemnek ösztönzött szomja:
 Parton a kutfő; ott a derült ég!

Eveztem újra, merészen, daczczal,
 Bár a kis sajka süppedt alattam;
 Vész nem rémit ha remény vigasztal...
 Tovább eveztem, tovább haladtam.

Eveztem; és im a parthoz értem;
 Lonkás mezőin szélvész üvöltöz;
 Tarlott viránya, fehér mezében,
 Le van tiporva a rideg földhöz.

Amott reszkettem vészben, hidegben
 De lelkem forró reménynyel égett;
 Most testem fáradt, lelkem kietlen;
 Reményem, vágyam miad semmivé lett!

Parasztszeri.

GÁBOR BÁCSI.

— Rajz. —

Irta Bodon József.
 (Folyt. és vége.)

A másik általános vélemény az volt róla hogy nyers mogorva ember. Pedig csak pusztalátszat volt az egész. Az emberek nagyrésze a felszínen kaparász és nem kutat a lélek mélyén, mert ez sokkal nehezebb. És az emberi lélek bonczatana még nincs megírva, s kérdés hogy meg lesz e valaha.

Gábor bácsit kevesen látták csendes házi tűzhelyénél s a kik látták nem figyelték meg pontosan.

Tudták, hogy gyümölcsöt nemesít s virágot ápolgat; tyukot, galambot tenyészt. Azt is tudták, hogy a gyümölcsöt s virágot eladja és minden összel nagy vásárok esnek nála a szép szárnyasokra.

Mindezskből nagyon szépen pénzel s egy darabka szántója is van, s abból szintén csurran valami. Ő pedig olyan kuporogva élt, úgy

fogához verte a garast, hogy bevételének tízedrészét sem költötte el. Rá is fogták a leg-többen, hogy fősvény, zsgo'i ember. Éltre veri a sok pénzt és elássa valahol a kertjében.

Nem adna az egy gyümölcsfiát se, — mondogatták egymás között az emberek.

— A koldus már a háza tája felé sem merészel lépni.

Karácsony első napján pedig, minden áldott esztendőben, a templomból jövők rendszeren e kérdéssel fordulnak egymáshoz:

— De ki lehet az az „egy valaki”? Megint ötszáz forintot adott az árva gyermekek felnevelésére.

És e kérdés hosszú évek során szájról-szájra járt a megváltó születésének ünnepén. Mindenkinek egyformán furta a begyét, mindenki szerette volna megtudni: ki lehet a titkos adakozó. De nyomára senki sem bukkantott.

A gyermekek egytől-egyig ismerték. Tudták, hogy tizenegy és tizenkét óra között bal-lag hazafelé. Zsibongva fogták körül az utcza sarkon és elmondogatták, hogy ma ki tudta a leczkáját és ki viselte magát legjobban.

Ha a nyár derekán járt az idő: a jó tanulókat katonásan sorba állította és vezette magához. A kert ajtaja előtt megállt; belépni egyiknek se volt szabad. Sapkáját kalapját mindeniktől elszedte és jó éret gyümölcsössel megrakva adogatta vissza. Aztán rövid, katonás modorban leczkét tartott előttük a szorgalomról, a jó magaviseletről s úgy bocsátotta el őket. A gyermekek örömmel hallgatták, de

Közvégrendeletet lehet tenni az 1874. évi XXXV. t. cz. értelmében a kir. közjegyző előtt, oly helyeken pedig, hol közjegyző nincs, vagy akadályozva van, hasznát nem szenvedő esetekben a kir. járásbíró előtt is.

Némák, siketnémák még ha írni olvasni tudnak is, továbbá 18 éven alóli kiskorúak — csak közvégrendeletet tehetnek; magán végrendelet alakjában tett akarat nyilvánításuk tehát meg nem áll.

Közvégrendeletek felvételénél a közokiratokra nézve előszabott alakszerűségek tartandók szem előtt, ezenkívül szültséges, hogy a végrendelező személyesen jelentse ki végakarát a kir. közjegyző előtt, az ügymenet egész folyamata alatt pedig két tanu vagy egy másik közjegyző folytonosan jelen legyen. (kik nem lehetnek közokirati tanúk, az 1874. évi XXXV. t. cz. 72 §-sa határozza meg, a most idézett törvényszakasz és az 1876. évi XVI. t. cz. 9. §-ának összehasonlításából azon sajátosság tapasztalatra jutunk, hogy még is magán végrendeleteknél a végrendelező rokonai, a végrendelező gyámsága és gondnoksága alatti személyek is alkalmazhatók tanúk gyanánt, ha csak őket és hozzátartozóikat a végrendelet előnyben nem részesíti és egyéb körülmény kizárásukat szültségesse nem teszi. — Addig a közvégrendeleteknél a végrendelezőnek és az okirat felvételénél eljáró kir. közjegyzőnek rokonai, továbbá a kir. közjegyzőnek vagy végrendelezőnek gyámságuk, vagy gondnokságuk alatti személyek — tanúk gyanánt semmiesetben elnem fogadhatók. (Lásd a közjegyzői törvény 82, 72 és 49. §§-ait) — még nagyobbé contraversia az, hogy közvégrendeletnél az 1876. évi XVI. t. cz. 9 §-ával ellenkezőleg még oly tanu is érvényel alkalmazható, kinek rokonai házastársa stb — a végrendelet által kétségtelen előnyben részesül; — leghelyesebben jár el azonban a kir. közjegyző, ha az ily ellenmondásokat tudva, óvatosságból minden érdeknélküli, teljesen kifogástalan idegen tanukat alkalmaz és így

e mellett egy-egy jól eső édes pillantást ve-tegettek a kezükben tartott sipka és kalap tartalmára.

És a gyermekek egyébkor is felkeresték. Nekik nem volt se nyers, se mogorva. Sőt nekik Gáborbácsi nagyon jó emberük volt. Megragasztotta a könyvük tábláját; egyiknek pigét faragott, a másiknak sipot vont; aztán maga is eljásztogatott velük az udvaron. A szünnapok alatt egész délutánokat eltöltöttek nála a gyermekek. Édes örömet megtett a kedvükért mindent, feltéve, hogy okos dolog volt, a mire kérték. Mert a helytelenségeket náluk se szerette és mindig bizonyos szelid keménységgel rovogatta meg.

Különösen kedvelt, különösen kitüntetett egy kis gyermeket. Ez a szomszéd molnárné négy éves Mariskája volt.

Ha egészségtől duzzadó piros arca megjelent a lécz-kerítésen kívül, vagy bekandikált a ritkás sorok között és fris csengő hangon kiáltá: „Gábor bácsi!” — az öreg felpattant és sietett ajtót nyitni. A legpirosabb alma, a legszebb, a legillatosabb körte az övé volt. Az elein érő szilva első zsengejét neki szakította le.

Mariska mindennapos vendég volt. Sőt mióta az édes apja meghalt — mondhamni egész nála lakott, csak éjszakára kisértette haza az öreg.

Az ősz ember sokszor, nagyon sokszor elnézegette azt a vonzó, kedves arcot. Ilyenkor elmélyedt és észre sem vette, hogy valami sohaj-féle keres magának utat a lelkéből.

az általa felvett végrendelet érvényét minden eshetőség ellen biztosítja)

A mennyiben közvégrendeleteknél a végrendelet tartalmát a közjegyző és tanúk előtt elhalgatni nem lehet és ez pedig legtöbbször a végrendelezőre igen alkalmatlan, megkísértem e helyen ismertetni a végrendelezésnek egy másik színterét, egyszerű és olcsóbb módját, mely abban áll, hogy bár ki is elkészítvén végrendeletét egy iv papírosra, elviszi azt akármelyik kir. közjegyzőhöz és ott kinyilatkoztatja, hogy végrendeletét közokirat minőségével ohajtja felruházatni, a végrendelező erre a közjegyzőnek és két meghívott ügybeli tanúnak (vagy ha a tanúk mellőzetni szándékoltnak — egy másik közjegyzőnek) jelenlétében a végrendeletnek nyilvánított okiratot (melynek tartalmát a közjegyzőnek és tanúknak nem szükséges ismerniük) aláírja, vagy ha az már aláírva volna, az ott látható aláírást saját aláírásának elismeri, a közjegyző mindezekről, t. i. az ügymenetről jegyzőkönyvet vesz fel, azt a végrendelezővel és az ügyleti tanúkkal aláírattja a végrendeletet pedig, anélkül hogy annak tartalmát vizsgálat alá venné, hivatkozással a felvett jegyzőkönyv számára következő formájú záradékkal látja el. — „Ezen végrendelet általam N. N. . . i kir. közjegyző által, a mai napon . . . ügyszám alatt felvett jegyzőkönyv szerint, közokirat erejével ruházott fel“

mindezek után úgy ellátva a végrendeletet, ha azt a fél magához venni kívánja, részére visszaadja, ha pedig azt a végrendelező a közjegyző őrizete alatt ohajtja hagyni, úgy az a felvett jegyzőkönyvhöz csatolva, záros helyen a közjegyző őrizete alól a fél bármikor vissza veheti, mely esetben a végrendelet szinte megtartja érvényét, de csak úgy, ha a végrendelező halála után annak irományai közt (vagy bárhol) sértetlenül találhatók meg.

Sokan azon téves nézetben vannak, hogy a közjegyző előtt tett végrendeletet visszavonni és megváltoztatni nem lehet és ezért idegenkednek végintézkedésüket köz-

Hiába! Minden emberi szívnek meg van a maga története. Az övének is megvolt. És ez a gyermek ezt a történetet hozta vissza a multból mindig.

Ifjúságának verőfényes napjai voltak azok örömmel teli ragyogó napok. Szíve dobbanását szerető szív dobogta vissza. Élete boldogságtól mosolygott. De a sors könyvébe más volt beírva.

Az öreg gondolatai végig-végig döcögtek ezen a történeten és mindannyiszor hamiskás mosolylyal dörmögte utánna:

— Hát akkor ennek a gyermeknek én lehettem volna az apja; ennyi az egész . . . Te pedig öreg szív, ránczos hus darab, ne izélj . . . ne morogj odabent.

Hébe-hóba átvetődött a malomba is; különösen a téli esteiken. Az özvegy fonogattott; vagy a gyermekek ruháit foltozta. Ő pedig a gyertyát koppantgatta előtte és csendesen beszélgettek, közbe-közbe nagyokat halgatva. E hallgatásban mondogatták el egymásnak a régi történetet; mire való lett volna azt szóval ujtani fel.

Hanem az asztalról soh' se hiányzott egy kancsó jó bor, meg valami harapni való. Egy tányér molnár-kalács, rózsapirosra süttve, vagy jóféle tepertős pogácsa. Az öreg leletörögetett egy darabkát ebből is abból is és mellette csendesen morzsolgatta a kancsó borocskát.

Mariska már édesdeden aludt az ágy végében két testvérével együtt. Néna perczekig elhallgatták nyugott, szabályos lélegzetük vé-

okirat alakjába foglaltatni; ezen föltevés azonban nem áll, mert a ki közvégrendeletet tett, azt a közjegyző előtt ünnepelesen a törvény által előirt alakszerűségek megtartásával bármikor visszavonhatja, sőt e nélkül is halála napjáig újabb és újabb végrendeleteket tehet és mindég az utóbbi keletti marad érvényben, még úgy is ha az utóbbi végintézkedés magán végrendelet alakjában tette. A közvégrendelet hatálya egyébiránt csak abban áll, hogy az közhitelességű okiratnak tekintvén, annak érvényét ha az szabályszerűen a törvény szemmel tartásával vétetett fel és az örökbagyónak későbbi keletti végrendelete nincs, semmiképpen nem lehet megdönteni.

A kiknek nincsen alkalmuk végintézkedésüket közokirat alakjában nyilvánítani és egyszerű magán végrendeletet tettek, nagyban biztosítják azok érdekét, kiknek javára rendelkeztek. ha végrendeletüket megőrzés végett valamelyik kir. közjegyzőhöz teszik le, — mert ezáltal végrendeletüket a meghamisítás és elveszés esélye ellen tökéletesen megóvhatják, miután az ily fontos irományok — minden rendes közjegyzőnél betörésnek ellent álló tűzmentes vasszekrényekben őriztetnek.

A közjegyző jogositva levén egyéb okmányok és értékpapírokon kívül zárt végrendeleteket is őrizete alá venni, az átvételről elismervényt ad a félnek, letéti jegyzőkönyvet vesz fel, melyben a letévő neve polgári állása és lakhelye, továbbá a letett okirat megjelölése, a letétel helye éve, hónapja napja és azon személy megnevezése foglaltatik, a kinek a letett okirat kiadandó lesz, — a jegyzőkönyv afél és a közjegyző által aláírandó.

Az ily módon letett végrendelet borítékba zárva a közjegyző pecsétjével hivatalosan és akként pecsételendő le, hogy a pecsét feltörése nélkül a boríték felbontható ne legyen, e mellett a végrendeleten a jegyzőkönyvhöz füzendő, s a zsinór úgy a jegyzőkönyvhöz, mint a végrendelet borítékához a hivatalos pecséttel, s ha a

letét. Oly pontosan összevágott az a falóra kegyésével, mintha együtt indították volna el őket.

Kivülről a víz egyhangu zuhogása s a pitte kelepelése hallatszott a szobába.

Koronként a malomörző kuvasz mordult egyet-egyet a tornác alatt s mordulását rendesen kocsizörgés követte. Örölnivalót hoztak olyankor mindig.

Az özvegy bocsánatot kért, hogy egy pillanatra magára hagyja; de ki kell tekintenie mert a cselédekre teljesen nem bízhatja magát.

Gábor bácsi ezalatt csendesen oda lo-pózkodott az ágyhoz és nézte az alvó gyermekeket. És talán észre sem vette mikor ősz szempilláiról néhány könyecsepp perdült a takaróra és egy mély, szaggatott sohajtás osont el az őszbe esavarodott bajusz alatt.

Az özvegy léptei közeledtek s ő vissza lebbent helyére. De nem sokára felkelt ezután és nyugodalmas jó éjszakát kívánt.

A házfiaszony felemelte a gyertyát, s a szélben lobogó lángot baltenyerével eltakarva kísérté ki vendégét a tornác végéig.

Hiába csitította a jó öreg vele egyidős szívét, „a ránczos hus darabot,” mert a bizony „meg-megmordult.” Az égykor forrón ohajtott családi boldogság vágya olykor-olykor keresztül nyilallott rajta.

Pedig egyre duruzsolt, egyre mormogott magára.

Eredj, eredj, te ősz patkány; ugyan nem szégyened-e magad? Még könyezel is, mint

végrendelet kivánja az ő pecsétjével is hozzá pecsételendő.

A közjegyzőnek megőrzés végett a végrendelet által személyesen átadott végrendelet érvényes azon esetben is, ha a végrendelet tanukat nem használva azt egész terjedelmében maga írta és aláírta, sőt azon esetben is, ha az idegen kézzel írott végrendeletet a végrendelet két (kifogás alá nem eadható) tanu együttes jelenlétében írta alá, vagy ismerte el általa aláírottak és az okirat mindkét tanu előttemzésével ellátatott, az ily végrendelet azonban érvényét veszti, ha a közjegyző őrizete alól a fél által visszavéttetik, ha csak egyébként az írásbeli magán végrendelet mindenemli kellékeivel nem bír.

Mihelyt a közjegyzőnek tudomására jut, hogy oly személy után nyílt meg az örökösödés, kinek végrendeletét őrizi, köteles ezt, kihirdetés végett, az illető hagyatéki bíróságnak bemutatni, ha bár az érdekelték még nem jelentkeztek, vagy a bemutatást nem szorgalmazták volna is. A kihirdetés azonnal a közjegyző jelenlétében történik, a végrendelet pedig, miután egy hitelesített másolata a kihirdetési jegyzőkönyvhöz mellékeltetett, további őrizet végett a közjegyzőnek adatik vissza. A bíróság által a végrendelet kihirdetve, mindazok értesítettek, kiknek a végrendelet által valami van hagyva, hogy az örökséghez nyert jogukat érvényesíthessék. Ily eljárás mellett a legvalószínűbb, hogy a végrendelet akarata csakugyan érvényre emelkedik.

A végrendeletek alakai kellékeit meghatározó törvény 1876. év július hó 1-80 napján lépett hatályba. Az ezt előző időkben alkotott végrendeletek érvényben maradnak, ha az újabb törvény által előírt alakosságokat nem nélkülözik; más szóval, az 1876. év július 1-sője előtt készített végrendeletek helyett újabbakat alkotni nem szükséges azon esetben, ha a régebb kiállítású végrendelet, a most ér-

valami gyermek. Ejj! ejj! öreg de rád is esett ez az izé.

De akárhogy duruzsolt, akárhogy dörmögött, azért mégis a malomra néző ablaka mellé ült, mikor haza ért. És ott üldögélt míg világosság derengett a szomszéd szoba ablakán.

Hanem aztán azért is megleckéztette magát, mikor odaát a gyertyavilág elkoppant.

— Ejha, ifju barátom, te a kedvesed ablakát lesed? Fikkom adta, no lám! Még bizony megérem, hogy verset is taragsz s csendes holdvilágon elpengeten szived keserveit

Ezt bizony már nem érte meg az „ifju barátom”.

A kis városkában mindenkinek feltűnt, hogy Gábor bácsit három-négy nap óta nem látták az utcán. A piacra nem ment friss cipőért, sem az olvasó-körbe nem ment könyvért. Mariska is hasztalan dugta be piros képcskéjét a kerítésen, hasztalan kiabált: az ajtót nem ment kinyitni senki. És ezek helyett olyas valamit látott a mi az ő parányi fejébe is szöveget ütött.

A tyukok és galambok ugyanis csapatostól lepték el az ajtót és csőreikkel kopogatták. Nehány galamb felrepült az ablakba is és az üvegtáblát verte.

A kis leány elpityeredett és szaladt hazafelé. Otthon sirva panaszkolta el édes anyjának, a mit látott.

Az anya azzal vigasztalta, hogy a szárnyasok éhesek, azért sereglenek az ajtó eleibe

vényben levő törvény követelményeinek is megfelel, t. i. elegendő számú tanu által van előttemzve, stb.

Osváth Imre.

— Az iskolai takarékpénztárak hazánkban ugyancsak megmutattak életrevalóságot. U. i. a lefolyt iskolai évben 36 ily iskolában 8682 gyermek összesen 30,416 frt. 7 kr. tett félre, mely összegből egy gyermekre átlag 8 frt. 26 kr. esik.

— A négy új bankfiók Kassán, Zágrábban, Győrött és Szegeden a legrövidebb idő alatt fel fog állíttatni.

— Közös állami sorsjáték a mozgósított tartalékosok és honvédek családjai részére: A király f. évi október 25-ről kelt elhatározásával elrendelte, hogy a közös hadsereg mozgósított tartalékosai és a két birodalomrész mozgósított honvédei családjai javára rendkívüli közös sorsjáték fogantatassék. E sorsjáték kivételével a bécsi lottóigazgatóság van megbízva, mely az illető előmunkálatokat már megkezdte. A sorsjáték 7172 nyerevényből összesen 226,200 frtból álland s 60,000, 15,000, 10,000, 5000, 1000, 500, 200 és 100 frtos nyerevényeket tartalmaz. — A húzás 1879 dik évi márczius 6-dikán lesz. — Ekedező játérendszer mellett is egy sorsjegy csak 2 frtba kerül. — A sorsjegyek kiadása annak idejében köztudomásra hozatik.

A szőrös emberekről.

(Ttk.) Megszoktuk nemltnket oly lényeknek tekinteni, melyeknek testét legteljebb apró és gyér szőr fedi; a férfiszépséghez a dus hajzaton kívül legteljebb a pörge bajuszt és csinos tömött szakált találjuk természetesnek, s a nőknél a holló fürtöket vagy a szőke selyemhaját engedjük csak meg mint a szépség kiegészítő elemét; már a gyenge kis „bajuszka” női ajkak felett bizonyos visszatetszést szül s titokban azt a gondolatot is felkelti bennünk mintha az a „bajuszka” a női jó tulajdonok mellett valami rossz férfi tulajdon is hirdetne, — s az életbölcsék az ilyen bajuszos nőktől óva intik a férfi világot; — szóval: a szőr fejlődését az emberi testen csak bizonyos fok-

s a galambok azért repkednek az ablakba.

Ö azonban rosszat sejtett, mert Mariska már három nap óta folytonosan ezel a hirrel szalad haza.

Kendőt vetett a nyakába és néhány szomszédal átment Gábor bácsihoz.

Az ajtó nem volt bezárva; bátran bemehettek.

Hát bizony szegény Gábor bácsi itt hagyott mindent: szép gatyas tyukjait, fehér galambjait, gyümölcsfáit és kedves virágait.

Ott feküdt az ágyon szép simára borított arccsal, egészen felöltözködve. Még sarkantus csizmája se hiányzott a lábáról. De még a vörös galléru szürke köpönyeg sem.

Honvédő kardja az asztalon feküdt, mellette a nemzeti kokárdás piros csákó. A kard fényesre tisztítva, a csákó szépen lekefelve.

A piros csákó alatt egy több rétbé hajtogatott papirost találtak.

Végrendelete volt az a jó öregnek s az első pontja így szóllott:

„A galambok és a virágok legyenek a Mariskáé. A tyukokat, kakasokat és minden egyéb szárnyasaimat vegye át az édes anyja, ha elfogadhatja tőlem.”

ban szoktuk meg, és csak e megszokott fokban tartjuk természetesnek. Ha olykor olykor egy-egy ember szörözete ez általános nézet körén túlcsap, az rendkívüli dolognak tartatik s mindenkor bámulat tárgya. Pedig nem egy eset van feljegyezve, hogy nők és férfiak testén szokatlan helyeken, a rendestől eltérő hosszú szőr fejlődött.

Bizonyára sokan hallottak Pastrana Julia kisasszonyról a mexikói spanyol tánczosnőről, ki fővárosunkban is bemutatta magát, vagy Andrian Jettichjew urról, az orosz „kutyafejű ember”-ről, ki néhány év előtt Németországban mutogatta magát fiával, Fedorral, kinek arczképe sorra járta a képes lapokat. És az irodalomban számos más szőrös nevezetesség van még ezenkívül feljegyezve.

Pastrana arczát nem fedte teljesen szőr csakis szakála és bajusza fejlődött ki erőteljesen s lépte át itt ott a természetes határokat. Homloka igen keskeny alig két ujjnyi. Hajzata homlokán kezdődik és szemöldökei táján két hatalmas pamatos alkot, melyben az egyes szőrök sertékhöz hasonlóak. Fülei szőrösök; alsó részéről pamatosan csüng le a szőr. Egész tekintete a gorillához hasonlított. — Származásáról semmi bizonyost sem tudunk. Kísérője azt mondá, hogy „mint kis gyermeket talált Mexikóban a Sierra madre egy szakadékában, olyan vidéken, a hol emberi lakások nincsenek, csak nagy távoiban; de annál több tenevad, nagy majom és medve lakja.” — Persze, hogy az ilyen nyilatkozatok a legkülönfélébb gondolatoknak nyitottak tág kaput s a közönség ily „csodaszülött” látványgyásának felcsigázására és pénzének kizsárolására voltak irányozva.

Ha nem ismerjük elődeit, ismerjük utódát. Pastrana kisasszonynak is akadt férje, s a sors az anyai örömet sem tapadta meg tőle 1860 ban körülbelül 26 éves korában egy fiu gyermeket szült, a ki azonban születése után 36 óra múlva meghalt s anyjának is halálát okozta; Pastrana Julia gyermekágyának ötödnapján kimult. — Az anya és gyermeke Bartels állítása szerint a moszkvai nép-muzeumban őriztetnek „kitömvé”. — Az újszülött gyermek arca, fülei és válla — ugyancsak Bartels tudósítása szerint — finom piheszőrrel volt fedve, míg fejét 2—3 cm. hosszú fekete sima haj borította. A gyermek e szerint örökölte anyja bőrének tulajdonságát.

(Folyt. következik.)

Irodalom.

A Magyar Lexikon 17. és 18-ik füzeté megjelent; előbbi melléklete „az emberi test II. utóbbi „az emberi fajok térképe.” Tartalma az „ázsiai jársaságok”-ról, — „Bajorszag”-ig terjed. E becses mű füzei külön is kaphatók 30 kr-ért.

Petőfi összes költeményeinek képes népies kiadása csinosan bekötve csak 2 frt-ért kiadóhivatalunktól is megszerezhető. A pártolásra érdemes kötet az Athaeneum kiadásában jelent meg.

A „Gazdasági Mérnök” című újszerű gazdasági és műszaki folyóiratból. — melyet Gonda Béla műegyetemi magántanár szerkeszt, — megjelent az ez évi első szám, igen csinos kiállításban, 10 fametszetű ábrával s a következő nagyérdemű és változatos tartalommal: Miért nem gyarapodik nálunk az egyéni és nemzeti vagyon? — Önműködő viz-lökő gép (2 ábr.) K. Jónás Ödön műegyetem magántanártól. — A talajjavítás kérdéséhez. Csontliszt-e vagy superphosphat. Kosutányi Tamás m. óvári gazd. akad. tanártól. — Jégvermek és jég-házak (2 ábr.) Új szerkezetű kettős létra (4 ábr.) Amerikai kukoriczamorzsó szelével készírt (1 ábr.) Egyszerű gép fatörzsek kiemelésére (1 ábr.) Hasznos tudnivalók. Vegyes közlemények. Építő anyagok és munkabér. Gabonárák. Hirdetések. A „Gazdasági Mérnök” előfizetési díja egész évre 6 frt. fél évre 3 frt, mely összeg a lap kiadóhivatalába. (Budapest, üllői-ut 24 sz.) küldendő. Ajánljuk e hasznos és életrevaló folyóiratot a művelt gazdaközönség szives figyelmébe.

Rövid hírek.

A királyi pár ezüstlakadalmára nagy előkészületek folynak a fővárosban. Jókay Mór boszoros költőnk pár nap óta betegeskedett, de már felüldült betegségéből. Giergi István ősmert kártyagyáros hamis bélyegek gyártása gyanúja miatt feljelenték, de a törvényszék bizonyítékok hiányában felmenté. Boszniából 450 tartalékos érkezett pár nap előtt haza a Vasa ezredből. A Duna áradásnak indult. Az ország ez évi deficitje: 22,802,498 fra rug, az újpénzügyminiszter benyújtott évi költségvetése szerint. Az oroszok eredetéről a közelebbi „Budapesti Szemlé”-ben egy tanulmányozikk azt írja, hogy tulajdonképpen nem szláv népfaj, de némely tatár és finn törzsek vegyüléke. „Nép barát” cz. lapot indított meg B-Gyulán Gön-

döcs Benedek. **Joachim József** jeles hegedűművész, hazánkban hangversenyez jelenleg a fővárosban a közönség elragadó tetszése mellett. **Frankenburg Adolf** kitűnő hazai író tiszteletére Sopronban jubileumot tartottak, mely alkalommal arany tollal tisztelték őt meg, a hölgyek pedig koszorút nyújtottak át neki. A szép ünnepélyen az akadémia és Kisfaludy-Társaság is küldött által volt képviselve. **Szeged városa** ugyan kitett magáért, a múlt decemberben ugyanis nemcsak összes évi adótartozását lefizette, de a f. év negyedére is 8000 forint előre. **Grf. Széchenyi Béla** kelet ázsiai expedíciója október 9-én a kínai császár nagybátyjánál Kung hercegnél tiszteletgett. **Rudolf trónörökös** 15 nap a Dunán" cz. utirazot írt, mely a cs. k. bécsi állományombán már el is készült.

Ujdonságok.

* **A polgári kör** új alapszabályainak kidolgozására kiküldött bizottság nemsokára elkészül munkálataival s a közelebbi egybehívandó közgyűlésen be fogják az új alapszabályok mutattatni.

* **Eljegyzés.** Mórócz Karola kisasszonnyal Mórócz Pál országos képviselő ur leányával e héten váltott jegyet Molnár Györgő zempléni birtokos; kísérvé igaz boldogság a tiszta szerelemből fakadott frigyét!

* **Id. Habókay József** takarékpénztári könyvelő, városunk közbecsülésben álló polgára nem rég súlyos beteg lett, melyet közrészvétellel vetünk tudomásul általában. Pár nap óta már üdülőben van az ifju kedélyt bár szorgalmas munkában megészült derék férfi, kívánjuk neki engedje az ég még számos éveken át viruló egészségben köztünk maradnia s csendesen munkálkodva mint eddig, ezutánra is a közjónak szolgálnia.

* **Az ujonczozás magyénkben.** Biharmegyében f. hó 15-én veszi kezdetet és tart márczius hó 15-ig szakaszonként a következő sorrendben beosztva: a micskei szakaszban január 15-18-ig. Margittán 20-23-ig. Erőmhályfalván 23-27-ig. Székelyhídon 29-febr. 2-ig. Derecskén február 4-7-ig. Biharon január 22-25-ig.

Szalárdon január 27-30-ig. M. Keresztessen február 1-6-ig. B. Ujfalu-ban febr. 8-13-ig. Bárándon febr. 14-19-ig. M. Telegden febr. 21-26-ig. Élesden febr. 27-től márcz. 3-ig. Szalontán márcz. 5-10-ig. Ugrai szakaszban márcz. 11-15-ig. M. Cséken jan. 27-30-ig. Vaskóhn febr. 2-6-ig. Belényesben febr. 8-13-ig. Robogányi szakaszban febr. 14-18-ig. Béiben febr. 21-25-ig. Tenkén febr. 27-től márcz. 4-ig.

* **A Berettyó** annyira felemelkedett, hogy már a legnagyobb veszélyvel fenyegeti a vidéket Szolgabíró ur azt táviratozta az alispánnak, hogy a zsákaiak kiakarják vágni a jobb partot, mit megakadályozni akarván a balpártiak, pár lövés váltás után eltávoztak a balpártiak fenyegetőzés között. Most egy szakasz katonaság rendelkezett ki Sáptra a további zavargás megállítására végett.

* **Zsákáról** legújabbban írják, hogy a Berettyó árja kiszakítván a partot mintegy 12 öl szélességben ömlik a határokon s tönkre tesz mit utjában talál.

* **Az „Ér” folyócska** is ugyancsak megkezdte dühöngését. — mint Diószegről írják — annyira kiöntött ott, hogy magát a várost is teljesen körülzárta, sőt már be is hatolt az utcákba s több száz házat a legnagyobb veszélyvel fenyeget. A lakosok nagyrésze oda hagyta hajlékát s jajgatva fut ide stova menhelyet keresendő. A nyomor és kétségbeesés rémképei egymásután tűnek fel az eddig boldog melegegésben élt város lakossai között. Segély után kiált minden ajk s menedéért a hajlékuk nok.

* **Himlő.** N-Rábé községben — mint a Szig. írja — a vöröshimlő járványként kiütött s már a múlt hó 21-én 200 gyermek közül 170 himlős volt, minek következtében a járvány megszüntéig mind a fi-mind a leányiskolák hatóságilag bezárattak. Tordán a himlőjárványnak öt gyermek esett áldozatul.

* **Halálozás.** A debreczeni kir. törvényszék érdemekben megöszült köztisztviselőben állott elnöke: Sár váry Ferencz nincs többé. F. hó 6-án ragadta őt el szerettei s tisztelői köréből 71 éves korában a kéréhetlen halál. A hazának egy hű fia s az igazságszolgáltatás megvesztegetetlen lelkiosmeretű

buzgó férfit vesztette benne. Hosszu és dicsőteljes földi pályáját bevégezvén most a közelismerés kíséretében sirjánó, de nevét sokáig megfogja őrizni a hálás emlékezet Békehamvaira!

* **Táborszky és Parschnál** Bndapesten megjelent és hozzánk beküldetett „A sárga csikó” csárdás zongorára alkalmazta Kőrömai Béla ára 60 kr.

* **Az általános tanügyi közlöny** 2-ik számát vettük, szerkesztők Györgyösy Rudolf és Máday Mátyás, megjelen ketenkint csütörtökön. A kiadott program s az eddig megjelent két szám egy oly tanügyi szaklapot ígér olvasóinak, mely méltán megérdemli a pártfogolást. A tanítóktól függ, hogy Magyarországon a tanügyi irodalom, ne csak a gomba módra támadó tankönyvek írásában nyilvánuljon, hanem a nevelésügy elvi megvitatása hódítsou magának tért s nyisson utat a biztos haladásra. Az általános tanügyi közlöny oly czélt tűzött maga elé, melyet támogatni, elősegíteni, ugy szólva, erkölcsi kötelesség. Örvendenénk, ha vidékünk tanítói buzdulva karolnák fel e jó irányu lapot és saiat jól felfogott érdekeiket szemelőti tartva elősegítenék e vállalatot. Ha egyesek nem volnának képesek egy éven 4 frtot áldozni ily tanügyi lap tartására, ugy a hol két, három, vagy több tanító van, t születileg szerezhetik meg maguknak. Az általános tanügyi közlöny előfizetési ára 1/2 évre 2 frt, évre 4 frt. Előfizetési pénzek Adára Máday Mátyáshoz küldendők.

* **Lapunk főmunkatársa:** Solyom L. István ideiglenesen szülőföldére Erdélybe utazott; pihenés által szerzendő vissza elvesztett egészségét. Ez idő alatt hátszegvidéki leveleivel érdekes tudósításokat fog irni lapunknak.

* **Lapdijhátránnyal** tartozó t. előfizetőinket ismételten kérjük: sziveskedjenek esedékesse vált tartozásaikkal új előfizetéseiket is mielőbb beküldeni, mivel kinnlévőségeink nélkülözése súlyosan nehezedik reánk.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

VASS JENŐ.

Főmunkatárs: Solyom L. István.

HIRDETÉSEK.

Beöthy-toll

(a nagy Beöthy Ödön emlékére.)

Megérkezett a

Beöthy-toll

s kapkato 79.—I.

a „SÁRRÉT” könyv- papir- és írószer-raktárában
B-UJFALUBAN.

L a s z k y A r m i n

könyvnyomda tulajdonos, papir-, író- és rajz eszköz kereskedő N. Váradon

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, különöse az ügyvéd, bírák, községi és körjegyző urakkal, hogy új fajta aczél pennát gyártat, melyek a legfinomabb aczélból a legújabb tapasztalatok felhasználásával vannak készítve, és ugy gyorsírásra, mint szépírásra különösen alkalmasak.

Előnyük, minden más aczél-toll felett abban áll, hogy kétszerieven köszörülve, könnyen vezethetők a papíron s így nem akadoznak, — mint sok más fajta tollnál tapasztalhatják különösen a sebes írásu egyének; — ezenkívül egyenletes írást eredményeznek s a tinta nincs reájuk semmi ellágyító hatással.

(E tollakat lehet kapni két féle hegyezésben. Egyik, mely F. betűvel van jelezve vékony, finomabb nyomokat hagy maga után s így azok használhatják, kik a vékony vonásu írást kedvelik; másik, mely M. betűt visel magán, vastagabb hegyű és így vastagabbat fog.)

Egy 100 darabot tartalmazó elegáns doboznak ára csak 70 kr.

Remélhető, hogy a fentebb elősorolt előnyök és a jutányos ár folytán a „Beöthy toll” nem fog hiányozni rövid idő multán egyetlen irodából sem.

E tollak nálunk is az eredeti gyári áron kaphatók s kellő mennyiségben mindenkor készletben tartatnak

Jól felszerelt papir-írószer- és könyvraktárunkat ajánljuk ezenkívül t. közönség további becses pártfogásában!

Teljes tisztelettel

a „SÁRRÉT”

3-2

könyv- és hírlap kiadóhivatala B. Ujfaluban.

A N. É. KÖZÖNSÉGHEZ!

Bátorkodom tudomására juttatni, hogy több 2000 szabályszerű cselédkönyvel és jó bizonyítványokkal ellátott férfi és nő „cselédek” jelentkeztek irodámban, ny évre hely keresés végett; tisztelettel kérem tehát a kiknek biztos és jó cselédekre van szükségük, azokat irodámban megrendelni sziveskedjenek.

Vidéki megrendelések 75 kr. díjbe-küldése mellett pontosan teljesíttetnek.

Szolgálhatok: gazdatiszt, gépész, ír-nok, nevelő, nevelőnő, társalgónő és gazdasszonyokkal is.

A n. é. közönség becses megrendeléseit kérve maradok

tisztelettel

XXIV.

SINAY SÁMUEL

közvetítő és tudakozó intézete Debreczenben,
6.6. Szécsenyi utca 1812. sz. 9.

Előzetés
nélkül
Egyes szám
ára 3 kr.

H I R A D Ó.

Előzetés
nélkül
Egyes szám
ára 3 kr.

A „SÁRRÉT” TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP RENDES MELLÉKLAJPA.

Beszélgetések a kertészettről.

Szedjük csak rendbe!

Ejnye János gazda! hát azt tan mondja kelmed, hogy minek tanítják iskolában a ked gyermeket kapálni, gyomlálni, salátát meg babot termesztetni? hogy a ked gyermekkorában csak silabizálni tanultak, meg egy kis bibliát s mégis jobb világ volt mint most? Hát hogy telhetik már ki ilyen badar beszéd ilyen okos embertől, mint kelmed, nagy jó uram?

E kemény szavakat kelle mondanom a minapába egy tehetős gazduramnak, ki a kertészet tanítását sehogy sem akarta elfogadni az elemi iskola tantárgyául s gyermekeit ettől már több ízben visszatartotta. Megemlítem, hogy katalini névnap céczón lett egy igen jó alkalmam találkozni vele, hol az atyafit téves eszméjéből kiabrándíthatám, sőt többeket is még megnyerhetni véltem a kertészet üzletének, mert jócskán voltunk egybegyűlve.

Na hát megmondom én kednek, miért tanítjuk most a kertészetet s miért tanultak a ked gyermekkorában csak silabizálni, meg egy kis bibliát? Tulajdonképen maga már megadta a felvilágosítást erre, hisz azt mondta, hogy mégis jó világ volt! De lássa, nem azért volt ám jó világ, mert csak annyit tanultak kelmetek, hanem megfordítva, azért tanultak csak annyit, mert jó világ volt! De lássa, nem azért volt ám jó világ, mert csak annyit tanultak kelmetek, hanem megfordítva, azért tanultak csak annyit, mert jó világ volt, s azért tanulnak most gyermekeink többet és különösen a kertészetet is, mert átkozott szűk pénzvilág van. És azt is tudja meg kelmed, hogy ha a kelmed gyermekkorában már tanulták volna a kertészetet, nem lenne most ilyen pénzsűk világ, mert:

Mondja csak meg őszintén, ugy-e 40 hold földje van? Ismerem a földjét, de mondja csak, vette be a bőterméses időben belőle csak egy ezer forint hasznot? Nem ugy-e? Ha 8 százat vesz be, hálát ad az istennek; pedig tudja e, hogy holdanként még ekkor csak 20 frtot jövedelmezett? Mit mond, ha azt állítom ennek ellenében, miszerint ha egy német, olasz, francia vagy még inkább egy angol embernek 40 hold földje volna, hát nem csarélne egy magyar báróval, mert holdanként 200 frtjával huzná ebből a hasznot, s ez évenként 8 ezer forintot tenne, ami untig elég egy szegény embernek.

Nem csodálkozom, ha nem hiszi el, mert bizonyára soha sem gondolkozott azon, mily óriási különbség van egy darab földnek mezőgazdaszat és kerti kezelés által nyert eredménye között. De azt csak mégis elhiszi hogy jobb lenne egy hold földből 200 mint 20 frtot venni be? Na lássa! hát a mi bölcs törvényhozásunk

is ezt gondolta; hogy mintán Magyarország földművelő ország s arra van utalva, hogy a földművelés által virágozzék fel, meg kell tehát tanulnia azon tudományt, mely azt tanítja, hogy a föld évi jövedelmét meg lehet üszerezni. Mert tiszszerte többet veszünk be, tiszszerte többet adhatunk ki s ez által megint megérhetjük a jó világot, a mely a ked gyermekkorában volt.

Igen ám, de hát hiába kérdené ezt kedtől a fia, bizonyára csak azt tanítná meg vele, amit ked is az apjától tanult, ez pedig, noha én elhiszem, hogy a ked apja is okos ember volt, mégis kevés arra, mert lám, ked el sem akarja hinní, hogy ez lehetséges.

Pedig lehetséges ám! és pedig az által, hogy először többet termelünk, 2-or jobbat termelünk, 3-or értékesebbeket termelünk, 4-er folytonosan termelünk, de ugy is intézhetjük, hogy 5 ór egy időben egy helyen többfélért termelünk. Nem a mezei gazdaság, ujján hanem kertészetileg.

Ez a kertészet olyan tudomány, hogy hiába iparkodnám kedet megtanítani reá, mert, éppen ezt akarom megbizonyítani kednek, a mit én most pl. el fogok belőle beszélni, ha holnap reggel megkérdezi a felesége kedtől, hát nem fog tudni belőle sokat mondani. Hallgassa meg hát, amit én a ked gyermekének szoktam elbeszélni és gondolkozzék rajta, hogy ha majd holnap már nem fog jól emlékezni mindezekre, hogy miképen lehetne egy néppel megismertetni egy ilyen fontos dolgot másképp, ha csak nem a gyermekekkel tanulatjuk meg az iskolában?

Hallgassa csak figyelmesen! A kertészet, nem csak az eddig szokásban levő s használni szokott növények termelési módját törekszik új, eddig ismeretlen tenyésztési módok által javítani s természet sokszorozni, hanem új növények meghonosítását is igyekszik behozni a közforgalomba s ezek használása által új jövedelmező kuforrásokat, illetőleg pénzforrásokat nyitni mert csak ily módokozatok által lehet földjeink természet meg sokszorozni. Már a kertészet maga egy új iparág, mely a mellett, hogy megmarad a mezőgazdaság, lehetővé teszi az oly embereknek csekély birtokukból megélhetését is, kik ez előtt arra voltak utalva, hogy keserves napszámmal keressék meg téli élelmüket, noha pár hold földbirtokkal rendelkeztek, mégis a „napszámosok” rubrikájában szerepeltek, kivált az adó-lajstromban.

Ez a kertészet pedig annyi növényt vesz föl tenyész körébe, hogy csak a számba szedése elég anyagot fog adni kednek a gondolkozásra addig, míg ismét találkozzatunk s bővebben beszélhetünk róla, mert tudom, hogy kíváncsi leendő reá.

Na hát szedjük csak rendbe vagy is más úgynevezett műszóval élve, osztályozzuk a kertészet

növényeit. A kertészeti tudomány maga már feloszlik: fatenyésztés, virágtenyésztés és konyhakertészetre. A fatenyésztés és virágtenyésztést itt most elhagyom, meglehet máskor majd beszélhetünk róla, hanem csak a konyhakertészet növényeit szedjük rendbe.

(Gazd. népl.) HAMZA PÁL.

(Vége köv.)

A FŐVÁROSBÓL.

Raics Pepi meghalt. Budapest egy különöz nevezetessége tünt el benne az élet porondjáról, kit tulajdonképen igazi nevén Nagy-megyeri Raics Józsefnek hívtak. Ezen egyéniség ruházatában, mint szokásaiban valódi különöz volt, daczára, hogy életének legnagyobb részét a fővárosban élte le, vasuton sem a lánchidon nem volt soha; ez előtt egy szürke pony lovon lovagolt ki naponta, de a mint e pony elpusztult, ő is visszavonult szobájába, s egészen elvonulva élt a világtól. Kiváló sajtósága volt még, hogy versben ügyesen tudott beszélni. s ezt ugy magyar, német, mint zsidó kiejtésben rögtönözte. Tréfáit sokszor megnevették azok kik közelebből ismerték. Élt 77 évet Nvugodjon békével!

Vambéry Armin szaktudós meghívás folytán f. hó 22-én Bécsben felolvasást fog tartani „Afganistan multjáról”

Gyászos album. A főkapitányi hivatalban szomorú képcsoport van közszemlére téve. A mult év balesetei, szerencsétlenségei, öngyilkosságai olvashatók le 82 lényképről.

A táviratokra nézve nemsokára új árszabály fog életbe lépni. Ugyanis az eddigi mellett csak deficitje volt az államnak; tehát a jövő árszabály következő lesz: minden sürgönyért tekintet nélkül a szó száma 24 kr. alapdíjat kell fizetni, ezenkívül minden szótól 2 krt; így 5 szóért 34 krt 10 szóért 44 krt, 13 szóért 50 krt, 18 szóért 60 krt, 20 szóért 64 krt, stb. Nagy sürgönyöknél tehát valamivel olcsóbban, kicsinyeknél ellenben drágábban lehet táviratozni.

A Deák emlék mű készítését már a tavasszal megfogja kezdeni Gerster Kálmán a kerepesi temetőben.

Megyei hírek.

A n.-kerékii jegyzői állás betöltésére szolgáló választás határnapja ujabban f. hó 26-ára lett kitűzve.

A megyei közigazgatási bizottság f. havi ülésében Steinbach Ervin interpellálta az alispánt a megyeszerte uralgó árvízveszély ellen fogantatva veendő sürgős intézkedések megtétele tárgyában. Alispán ur kijelenté, hogy valamint mindenkor ugy most is

legfontosabb gondjai közé sorolja a közveszély tárgyában hozzá érkezett jelentésekhez képest lehető gyorsan és érdemlegesen intézkedni.

Vasuti töltésnek leendő felhasználására kérte Möricz Pál ur a Berettyó-szabályozási-társ. mult heti közgyűlésében, a Berettyó menti partokat. Az életre való eszme a közgyűlés által elvileg szives rokonszenvvel találkozott.

A „Szabadság” szerkesztőjének Elek Gusztáv ur és társai ellen indított sajtóperében f. é. február 20 án lesz az esküdtzéki tárgyalása, Dus L. ügyvéde Hegyessy Márton barátunk, vádlottaké pedig Rádl Ödön n. váradi ügyvéd lesz.

Moncasi a spanyolkirály elleni merénylő kivégeztetése.

A „Lanterne” néhány részletet közöl Moncasi kivégeztetéséről, a mi Madridban decz. 4-én történt. A király élete elleni merénylőt tömlőcseből reggeli 8 órakor kísérték a börtönbeli bíró elé.

A bíró felolvasta előtte a megkegyelmezést kérő folyamodvány elutasítását, Mit moncasi a legstikusabb egykedvűséggel, minden felindulás nélkül hallgatott, végig, a nélkül, hogy arczának csak egy izma is megmozdult volna, sőt ajkai körül gúnyos mosoly vonaglott.

Ezután kezeiről leoldották a bilincseket és ő ép oly egykedvűen itta alá a kivégeztetési ítéletét.

Ezután a világi bíróság átszolgáltatta őt az irgalmas barátoknak.

Moncasi a börtönből a szerzet kápolnájába vezették.

Itt vette át meg fivérének és rokonainak bucsuleveit, melyeket szintén a legnagyobb stoicizmussal, de elérzékenyülve olvasott.

Nyolcz óra után a szerzetesek átszolgáltatták a bakónak, kivel a merénylő egy két öszvértől huzott kocsiba ült és roppant sokaság jelenlétében kivégeztetett a garotta (fojtó csavar) által.

A hazából.

Sepsi szent-györgyön Tisza Kálmán arczképét Barabással lefestetik a tanásterem számára.

A Duua Fadd, Vajka Boggyiszló és Sárközvidéket elvittötte.

A székelyföldön egy sorajegy ügynököt fogtak el, ki fiatal leányok elárusításával foglalkozott.

Az első magyar hirlap megjelenésének jövő évben lesz 100 éve. Ez alkalomból az Athaeneum 100 aranyt tiltz ki, a magyar hirlapirodalom megírására

A roncsoló toroklob ellen az orvosok ajánlják, hogy egy fél pohár vízbe egy kis kanál spiritus vagy sós pálinka öntessék s a gyermekek naponta többször azzal öblögessék szájukat és torkukat, továbbá minden reggel derékig hideg vízben mosdjanak.

Az új bankjegyek márczius vagy április elején lesznek forgalomba bocsátva.

Egyről-másról.

A vérszopók felekezete.

Oroszországban napról-napra újabbnál újabb felekezetek keletkeznek. A lefolyt évben a zsinat statisztikai adatai szerint nem kevesebb, mint 137 új felekezet támadt, amelyek közül a legnevezetesebb a „vérszopóké.“ E felekezet híveit Vologda kormányzóságban Grjasovecz kerületéből szedi. Szerintük az újonnan született s azokat, kik közejük állnak, nem vízzel, hanem emhervérrel keresztelik meg, melyet a női cselből fakasztanak. — A gyermekeket azonfelül nem tejjel táplálják, hanem állítólag — emhervérrel.

Mit isznak a különböző nemzetek?

A kínaiak theát isznak; a mohamedán népek kávét és rakit; az oroszok pálinkát, theát és kwasst; a németek általában sört, az északi németek mellesleg „Kümmel“-t, a rajnamallékiek jobba lára bort. Az angolok isznak theát, sört („porter“-t és „ale“-t) pálinkát (whisky es brandy) és sherry bort. A franciák bort, almabort és absynthot fogyasztanak. A spanyolok nemzeti itala a csokoládé, az indiai népeké az „arak.“ A turkómánok és baskirok erjedésbe átment lótejet isznak. Az egyesült államok lakói grogot, pálinkát és theát. A magyarok hort, a lengyelek pálinkát. Cyprus sziget lakói fügeből készült borral, a közép-afrikai népek pedig pálmaborral élnek. Végre az eszkimók nemzeti itala a — halzsír.

A nagy világból.

Hg. Eszterházy Miklós ellen egy 1,194000 forintnyi követelést fognak árverés útján közelebb eladni.

Oroszországban kitört a pestis, egy faluban három nap alatt 195-en betegedtek meg, kik közül 143 meghalt. Az egész országban roppant félelem uralkodik e miatt.

A kazáni tatárok lázadása is óriás mérvet öltött, még a nők is fegyvert ragadtak s harcognak a felkelők közt. A

forradalmi irományokat egyre terjesztik.

Szulejman pasát életfogytig tartó száműzésre és rangvesztésre ítélte az újabb ítélőszék.

Magyar olvasó-kört alakítottak Grácban az ott lakó honfitársak s szívesen látnak minden átutazó magyart.

Tom Pouce a híres törpe meghalt, ki az 50 es években a budapesti színpadokon is bemutatta magát és sok vagyont szerzett. A kis nagy emberke Bergum nyugat frieslandi városkába való volt, — hol utóbbi időben visszavonulva élt a világtól nejjével, egy volt színésznővel, kit midőn megcsókolni akart, lét-rán asztalra kellett másznia úgy érte csak el. Szivarládányi koporsóját részvét kísérelésébe.

Álm ellen valók.

Anya és kis kis lánya nézték a napnyugtát.

— Nézd lányom most megy a nap aludni.

A békák kurattyoltak,

— Ugyan anyám, nem a nap horgyog most?

Jó tanács. „Meg kell szoknom, ugymond egy ur jó barátjának. Megöl az a sok látogató; szegény, gazdag, folyvást alkalmatlanodik nyakamon“ . . . „Könnyű ezen segíteni — felelt a jó barát, — a szegénynek ne adj soha semmit, a gazdától pedig kérj szüntelen, tudom senki sem fog nálad alkalmatlanodni.“

A sertések affektálnak. Egy szép reggelen belép a gazdasszony urnőjéhez, egy jómótu földbirtokosnéhez, parancsait kérve ki az illető napra. — Hát a sertések mit csinálnak? — kérdé a urnő a beszéd folyama alatt. — A sertések kérem affektálnak — felelt a kérdező. — Affektálnak? — Már micsoda bolond beszéd. A sertések affektálnak? — Már biz azok affektálnak — erősíté a gazdasszony. — Hogy értsem ezt? — kérdi bosszusan az urnő. — Hát hogyan affektálnak? — Csak úgy — volt a felelet, — mint tegnapelőtt a kis asszonyok az asztalnál, midőn nem akartak enni és mikor a nagyságos asszony rájuk kiáltott: Hát ti már ismét affektáltok!

Nem árt az a kutyának. Hetivásárra készült Pestre a palotai menyecske. Mikor már az utcán volt, észébe jutott, hogy

valamit otthon felejtett.

Leteszi kosarát a ház kapujába.

Mire ismét kijött a szomszéd kutyája már bekapta a kosárban volt friss rősvaját.

— János gazda, kiáltott át a szomszédnak, ahol ni! megette a kutyája a vajamat mind egy szálig! Ez mégis rémitő!

— Na, na, ne busuljon! esitigatta a szomszéd — nem árt a kutyának egy csöppet sem.

— Egy gyógyszerárban. Egy ur lép be a gyógyszerárba, frakban, fehér nyakkendőben. Elkészíthetne-e ön egy adag riczinust oly módon, hogy annak bevétele ne legyen kellemetlen? Kérde a gyógyszerész. — Minden bizonynyal. — Pár percz telik el, miatt a gyógyszerész tégelyeivel, üvegeivel babrál Szolgálható: egy pohár citrom vízzel? — Kérde végre az ünnepiesen öltözött urtól. Nem lesz rossz. S kitérte az odanyújtott poharat. Még vár egy kevés ideig s azután kérdi a gyógyszerész: Nos, hát az én riczinusom? — Uram, azt ön már megitta a citromvízzel, egész észrevétlenül, — válaszol önelégült mosolylyal a gyógyszerész. — Szerencsétlen! — kiált fel az ur, mit mivelte ön!? Hiszen a ricinust beteg nagynémnek számára rendeltem meg; én egy óra múlva esküszöm a menyasszonyommal!

Jó ment sé g. Hát te ugyan hol a patvarba labodázod el az időt János?

— Kérde az uraság kocsisától. A trafikban voltam nagyságos uram szivarért.

De ennyi ideig az isten szerelméért?

Hát instálom alásan, — mert h o s s z u szívart vettem.

Vizenyös ujdonságok.

* **Tele vannak pinczék vízzel**, az idei bő szőlőtermésnek mintegy gúnyjával s most bezzeg lubiczkolnak idevaló tartozékaink az árban; ha ugyan nem tudta azokat onnan eltávolítani előbb a szemfüles ovatosság. De megjárta a ki helyet is alig lett tárgyat számára, melyek pinczén kívül máshol alig tarthatók. Eszünkbe jut itt, csupa keserű humorból a vizár iránt, azon bumfordi eszme: ha melegebb volna a levegő, milyen nagyszerű házi tükkörördőt lehetne most az idő kegyelméből élvezniük, minden nagyobb költség nélkül, mert hogy kihordíthassuk a vizet, míg ő kemének magának nem tetszik onnan elkotródni: olyan már csakugyan nincs; ebben a vizenyös évszakban.

* **A „korona“ vendéglő** tulajdonosát is meglepte az új év egy ilyen rögtönzött tükkörördővel, az épület alatt lévő konyhahelyiségében; honnan sebtiben ki is kellett aztán költöztetni minden ingóságát. Lám hogy élcel ez az ióójárás, — azzal kedveskedvén az embereknek, a mi különben szívük szándéka; habár e kedveskedést nem igen szereti megköszönni a tervező gnzda.

Ki nyert?

Sorsjegyhúzasok jan. 2-án Bécsben. A hitel-sorsjegyek húzásának eredménye: 1348 sorsz. 66 szám főnyerő 978 sor. 97 sz. 40.000 frt, 3204 sor. 87 sz. 20.000 frt. Kihúzták ezenkívül a következő sorszámokat: 775, 1036, 1145, 1730, 1082, 2020, 2045, 2128, 3218, 3200, 2599.

Az 1854 iki sorsjegyek húzásánál következő sorozatszámok húzattak: 397, 514, 1096, 1204, 1223, 1422, 1593, 1654, 1673, 1786, 1907, 1938, 1970, 2030, 2117, 2218, 2386, 2514, 2684, 2765, 2834, 2936, 3034, 3124, 3290, 3302, 3388, 3411, 3879, 3934, 3955, 3959, 2994.

A bécsi városi sorsjegyekből 2386 sor. 55 sz. főnyerő, 504 sor. 69 sz. 50.000 frt, 1034 sor. 64 sz. 10.000 frt. A kihúzott többi sorszámok ezek: 679, 1289, 1697, 1874, 1923, 2066, 2192, 2626, 2915.

Kis sorsjáték.

Bécs, jan. 4-én:

27, 14, 2, 29, 76.

Grác, jan. 4-én:

55, 18, 7, 82, 12.

Temesvár, jan. 4-én:

21, 51, 53, 84, 2.

Mit ér a pénz?

Cs. k. arany 5 ft 70
20 frankos arany 9. 35
Ezüst 100 frt = 103.

Hogy áll az élet ára

BUDAPESTEN.

Buza gyéren kínálta, a mérsékelt hozatal folytán a tulajdonosok tartózkodók, a malmok vásárlási kedvet mutattak. 6-8 krral jobban fizettek.

A határidőüzletben buza tavaszra 8 55-8.60. zab tavaszra 5 70-5 75, tengeri bánási aprmájra 4-80-8.85, máj.-jun-ra 4 90-4 95.

A „Hiradó“ kishirdetése.

Eladó butor. 79-1.

Egy bár használt, de még mindig jó karban lévő ripszszel behuzott kanapé 6 támlásszékkal jutányosan eladó.

Bővebb tudósítást e lap kiadóhivatalában. 3-1.

TARTÓS ALKALMAZÁST NYERHET

79-5. egy az irnoki teendőkhöz megbízható, — olvasható és helyes írással bíró — egyén, illő díjazás mellett.

Bővebb értesítést ad a „Sárrét“ szerk. és kiadóhivatala. 3-1.

A hordozható gázlámpák,

79-3. Maróczy Józseftől Szegeden melyek úgy fényűkre, mint olcsóságukra az eddigi petroleum lámpákat egészen túlszárnyalják s a valódi gázlámpákkal teljesen azonosak, megtekinthetők még e hó vegeig a „Sárrét“ kiadóhivatalában, ugyanott árjegyzékek is vannak. 2-1.